

Годъ 57-й.

Среда, 26-го Января.

1894 года.

26

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управле-  
ніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частные объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофициальному отдѣлу: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп. съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Бюллетени о состояніи здоровья Его Величества Государя Императора. Дѣйствія правительства. Высочайшая рѣчь. Высочайшее повелѣніе. Распоряженія губернскаго начальства. Дѣйствія городскихъ управлений. Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Мѣстная хроника. Г. Петрозаводскъ. Олонецкое очередное губернское земское собрание. Г. Вытегра.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Его Императорское Величество заболѣлъ сильною инфлюэнзой съ значительнымъ катарромъ вѣтвей дыхательного горла (бронхитомъ) и воспаленіемъ нижней доли праваго легкаго. Температура доходитъ ночью до 39°.

Профессоръ Захарьинъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.  
Докторъ Вельяминовъ.

## БЮЛЛЕТЕНИ О СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА

### ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

I.

17-го января, утромъ.

Его Императорское Величество чувствуетъ Сея нѣсколько лучше. Воспаленіе не распространяется. Высшая температура ночью 39,3, утромъ—38°. Пульсъ хорошій.

Профессоръ Захарьинъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.  
Докторъ Вельяминовъ.

II.

17-го января, вечеромъ.

Улучшеніе въ состояніи Его Ве-

личества продолжается; температура за весь день ниже температуры вчера—38,1°; пульсъ хороший, дыханіе свободно, кашель легче.

Профессоръ Захарьинъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.  
Докторъ Вельяминовъ.

III.

18-го января, утромъ.

Температура за ночь не поднялась, утромъ—38°. Признаки воспаленія легкаго уменьшаются; бронхитъ продолжается и мѣшаетъ сну. Пульсъ хороший.

Профессоръ Захарьинъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.  
Докторъ Вельяминовъ.

IV.

18-го января, вечеромъ.

Температура продолжаетъ уменьшаться, вечеромъ 37,7°. Бронхитъ нѣсколько ослабѣваетъ и допускаетъ по временамъ непродолжительный сонъ. Пульсъ хороший.

Профессоръ Захарьинъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.  
Докторъ Вельяминовъ.

## ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

### ВЫСОЧАЙШАЯ РѢЧЬ

всемилѣтній чинамъ Финляндіи, прочитаніи отъ Августѣшаго Имени генерал-губернаторъ Великаго Княжества Финляндскаго, генерал-адъютантъ графомъ Гейденомъ, 14-го (26-го) января, въ тронной залѣ гельсингфорскаго Императорскаго Дворца, при торжественному открытии созванаго Его Величествомъ общаго сейма Великаго Княжества Финляндскаго.

Представители финскаго народа!

Въ непрестанномъ попеченіи о всѣхъ вѣр-  
выхъ Моихъ подданныхъ, Я призналъ за  
благо созвать въсѣ нынѣ на предстоящій  
сеймъ для обсужденія новыхъ важныхъ для  
благосостоянія края законодательныхъ мѣръ.

Въ числѣ оныхъ находятся и законопро-  
ектъ о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ новомъ  
уголовномъ уложеніи, каковой законопроектъ  
вамъ будетъ переданъ въ окончательной  
уже редакціи.

Вмѣстѣ съ симъ, дабы облегчить вамъ  
изысканіе средствъ на содержаніе войска и  
народныхъ школъ, Я уже повелѣлъ на эти  
предметы отчислить изъ остатковъ ста-  
тныхъ суммъ шесть миллионовъ марокъ.

Надѣюсь, что, проникнутые сознаніемъ  
долга, вы будете въ состояніи въ установлен-  
ный закономъ срокъ добросовѣстно и  
усыпши выполнить возлагаемый Мною на  
васъ трудъ.

Да поможетъ вамъ Господь Богъ въ пред-  
стоящихъ занятіяхъ на благо роднаго вамъ  
края.

Объявляю сеймъ открытымъ.

АЛЕКСАНДРЪ\*.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

О разрѣшении земствамъ принимать по-  
земельные и страховые сборы хлѣбомъ по  
1-е марта 1894 г.

Государь Императоръ, по всеподданней-  
шему докладу министра финансовъ, 7-го ян-  
варя 1894 г., Высочайше соизволилъ на  
представление ему, министру финансовъ,  
права разрѣшать, по соглашенію съ мини-  
страмъ внутреннихъ дѣлъ, уѣзднымъ зем-  
ствамъ принимать отъ крестьянъ земскіе по-  
земельные сборы, а равно и страховые по  
обязательному страхованию, хлѣбомъ впередъ  
по 1-е марта 1894 года, съ примѣненіемъ  
таковой мѣры на основаніяхъ, установлен-  
ныхъ Высочайшими повелѣніями 26-го ав-  
густа и 13-го сентября 1893 года (распу-  
бликованными въ №№ 139 и 143, подъ ст.  
ст. 1.142 и 1.168, „Собрание узаконеній и  
распоряженій правительства“ за 1893 годъ).

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи ми-  
нистръ финансовъ, 10-го января 1894 г.,  
довѣрь правительствующему сенату, для  
распубликованія.

(Прав. Вѣстн. № 12).

### Распоряженія губернскаго начальства.

Начальника губерніи.

Объ успѣхомъ поступленіи окладныхъ де-  
нежныхъ сборовъ.

По Даниловской, Поросъ-озерской, Богояв-  
ленской и Миндусельской волостямъ, Повѣ-  
щеннаго уѣзда, окладъ казенныхъ и зем-  
скихъ сборовъ за минувший годъ, а также  
и часть недоимки по онымъ, взысканъ и  
поступилъ по принадлежности своевременно.

За такое успѣшное взысканіе сборовъ  
объявляю благодарность волостнымъ стар-  
шинамъ: Даниловскому—Филину, Поросъ-  
озерскому—Лукину, Богомиленскому—Кир-  
гизу и Миндусельскому—Фофанову, а так-  
же сельскимъ старостамъ и сборщикамъ по-  
датей сихъ волостей.

Губернаторъ Демидовъ.

19 января 1894 г.

### Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ собранияхъ Петрозаводской городской  
думы постановлено:

17 ноября 1893 г.

1) Утвердить сѣмьи за 1894 годъ, при-  
ходную въ суммѣ 34207 руб. 74 коп. и рас-  
ходную въ 34207 руб. 74 коп. и предостав-  
ить на будущее время городской управѣ  
въ случаѣ недостатка кредита по какой-  
либо сѣмѣтной статьѣ отослать потребную  
сумму на другія статьи, въ которыхъ имѣт-  
ся кредитъ.

2) Ходатайство арендатора общественнаго  
колодца Л. Шикина о скідкѣ съ арендной  
платы сто рублей, или о назначеніи новыхъ  
торговъ оставить безъ послѣдствій.

3) Поручить городской управѣ: а) объяв-  
ить арендаторамъ оброчныхъ статей, чтобы  
внесли въ управу попечныя деньги за колы-  
и жерди, употребленные ими на изгороди  
около оброчныхъ статей, а если они этого  
не исполнять, то сосчитавши па нихъ счетъ  
эти материалы, слѣдующія за нихъ попеч-  
ныя деньги уплатить въ городской доходъ  
изъ ихъ залоговъ.

Тѣмъ же арендаторамъ, у которыхъ ока-  
жутся вовсе неогороженными участки, наз-  
начить сроки на устройство изгородей, со  
взятіемъ билетовъ на вырубку жердей и  
колоевъ. Разъяснить арендаторамъ, что они  
не имѣютъ никакого права рубить безъ  
платежа попечныхъ денегъ и вывозить въ  
городъ лѣсъ, произрастающій на арендую-  
щихъ ими участкахъ, а должны брать для  
сего отъ городской управы порубочные би-  
леты, за попечныя деньги.

4) Для предѣдательствованія въ думѣ,  
при случаяхъ, указанныхъ въ 120 ст. гор.  
пол., избранъ гласный думы М. А. Акимовъ.

5) Вновь выстроенные торговые балаганы  
на общественной пристани и въ сѣнной пло-  
щади застраховать на одинъ годъ.

6) Членомъ отъ городской думы въ губер-  
нское податное присутствіе избранъ глас-  
ный Н. П. Левинъ.

7) Домъ Н. А. Рудницкой оцѣнить на  
1893 г. для взиманія сборовъ въ размѣрѣ  
1200 руб.

8) Просить г. начальника губерніи отмѣ-  
нить съ сентябрьской трети и впередъ се-  
кунестрь, наложенный на доходную статью  
города, по контрактамъ, заключеннымъ съ  
арендаторомъ важныи пристани.

13 Декабря.

1) Назначить очередныя собранія думы  
на 1894 г. въ слѣдующее время: 21 ян-

варя, 17 февраля, 16 марта, 13 мая, 21  
июня, 26 июля, 6 сентября, 14 октября, 17  
ноября и 13 декабря.

2) Принять на средства города отводъ  
помѣщенія съ отоплениемъ для городского  
приходского женского училища.

3) Членами губернскаго по квартирному  
налогу присутствія избраны на 3-хъ лѣтіе  
съ 1894 г. И. А. Румянцевъ, М. Л. Аки-  
мовъ и кандидатъ въ нихъ: В. П. Марты-  
новъ и И. Ф. Тихоновъ; а въ городское по  
квартирному налогу присутствіе избраны на  
одинъ годъ: С. М. Румянцевъ, И. Ф. Гал-  
дебячъ, И. Ф. Кучевскій, В. А. Саханскій,  
С. Л. Леонтьевъ и П. А. Михайловъ.

4) Для склада лѣсовъ, пригоняемыхъ  
сплавомъ въ городъ, назначать участокъ  
земли, находящійся противъ старой ското-  
войни между мѣстомъ, занятымъ угольными  
печами и казармами.

5) Для постройки ремесленного училища  
продать изъ городской дачи бревна по цѣнѣ,  
существующей для казенныхъ лѣсовъ такѣ  
на 1893 г. II разряда, съ надбавкою заготов-  
ительной платы бревень; крестильнику Фи-  
лину разрѣшить заготовить необходимое ко-  
личество дровъ для обжиганія кирпичей,  
нужныхъ для ремесленного училища, по  
казенной таксѣ.

6) Принять на средства города содержаніе  
сторожей при Неглинской и Крестовоздви-  
женской церквяхъ въ размѣрѣ по 120  
рублей каждому въ годъ.

7) Поручить городской управѣ принять  
на будущее время, при продажѣ мѣстъ подъ  
постройку домовъ, назначенныхъ по Высочай-  
шему утвержденному плану города,—за  
норму цѣну не ниже десяти рублей за каж-  
дый № мѣста, соблюдая при этомъ послѣ-  
довательный порядокъ продажи мѣстъ и  
условіе застройки таковыхъ домами камен-  
ными въ теченіи пяти лѣтъ, а деревянными  
трехъ лѣтъ.

8) Избраны церковными старостами: цер-  
кви Крестовоздвиженской Никифоръ Федо-  
ровичъ Тихоновъ и церкви Св. Великому-  
ченицы Екатерины Моисей Арефьевичъ Пост-  
пѣловъ.

### Объявленія.

#### Розыски.

Запасный рядовой, причисленный къ сче-  
ту крестьянъ Павловской волости, деревни  
Гевлевской, Яковъ Васильевъ Поповъ неиз-  
вестно где утерялъ въ декабрѣ мѣсяцѣ  
свой увольнительный билетъ за № 3280—  
1886 года, о розысканіи котораго и счи-

тапій недѣйствительнымъ Каргопольское полицейское управление симъ публикуетъ.

— Запасной рядовой 1-го резервного батальона Алексѣй Степановъ Коротихъ неизвѣстно гдѣ утерялъ свой увольнительный билетъ за № 2448 1887 года, о разысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ Каргопольское полицейское управление симъ публикуетъ.

— Олонецкая духовная консисторія публикуетъ о потерѣ монахомъ Барсаноѳіемъ въ сего Вознесеніи паспорта, за № 5568, и о считаніи его недѣйствительнымъ.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особы прибавленій, о смыкѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №: 98 Воронежскихъ, 102 Саратовскихъ, 131 Бессарабскихъ, 31 Волынскихъ и 125 Калужскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ *Сторожинъ*  
Секретарь *Благодарчукъ*  
Редакторъ *Панакъ*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

1-го октября 1892 г. открыть въ Москвѣ, подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Федоровны, на выдаваемыи ею средства, складъ для продажи кустарныхъ издѣлій. Цѣль склада—найти сбытъ кустарныхъ произведеній по цѣнамъ, назначенными самими производителями.

Начинаю свою дѣятельность, складъ вступитъ въ сношенія только съ небольшимъ числомъ лицъ, содѣйствующихъ кустарямъ и извѣстныхъ складу. Успѣхъ предпріятія скоро обнаружился въ постепенно разростающейся продажѣ. Желая теперь расширить кругъ лицъ, присылающихъ кустарные издѣлія для продажи, складъ обращается ко всѣмъ кустарямъ съ предложеніемъ, не найдутъ ли они для себя полезнымъ и удобнымъ завести сношенія со складомъ или непосредственно сами или при содѣйствіи другихъ лицъ и учрежденій, безвористно помогающихъ кустарямъ въ ихъ производствѣ. На первое время принимаются издѣлія изо льна, бумаги, шерсти, шелка и пуха, какъ то: холстъ, полотенца, дерюги, половики, холстинки, сардинки, кружева, вышивки,

шапки, сукна всѣхъ сортовъ, варежки, вязанные платки, ковры, цѣльные костюмы, вообще все сдѣланное изъ поименоанаго материала.

Товаръ принимается въ складъ и продается на слѣдующихъ условіяхъ:

Лицо, пожелавшее прислать свои издѣлія для продажи, заявляетъ складу объ этомъ письменно или лично. При заявлѣніи оно обозначено: 1) переименовать всѣ предметы, которые хотѣло бы прислать, 2) приложить, если возможно по роду товара, образцы издѣлій съ обозначеніемъ цѣнъ при каждомъ и 3) прислать удостовѣреніе отъ управы или земскаго начальника въ томъ, что оно само занимается кустарнымъ промысломъ или содѣйствуетъ ему, а не скучинѣ.

Присланые образцы складъ разсмотриваетъ и если признаетъ товаръ по качеству и цѣнѣ имѣющимъ сбыть, извѣщаетъ, на какую сумму и какого товара можетъ принять для продажи.

Весь товаръ поступаетъ въ складъ на комиссію, поэтому никакой товаръ не можетъ быть присланъ наложеннымъ платежемъ, и складъ принимать такого товара не будетъ. Деньги за товаръ разсылаются, —за счетъ кустара, по мѣрѣ продажи товара \*), въ началѣ каждого мѣсяца; по желанію кустара деньги могутъ высчитываться въ болѣе рѣдкіе сроки или же сдаваться на руки кустарю, если онъ самъ явится за ними въ складъ.

Никакого вознагражденія за продажу товара складъ себѣ не полагаетъ, но для того, чтобы на будущее время были въ распоряженіи склада необходимыя средства на вознагражденіе служащихъ въ складѣ и на другие расходы, складъ при разсылкѣ денегъ вычитаетъ изъ выручки 5 процентовъ. Надбавить ихъ на товаръ, складъ предоставляетъ кустарю при присылкѣ товара; по желанію кустара пятипроцентную надбавку можетъ сдѣлать и складъ, если кустаръ явится обѣ этомъ при присылкѣ товара.

Присылка товара должна быть оплачена при отправкѣ; въ случаѣ же, если присылка будетъ сдѣлана съ переводомъ на складъ платы за провозъ, то расходы по пересылкѣ будутъ вычтены изъ первой же отсыльной выручки.

За сохранность товара складъ ручается и обязуется взыскивать всякий убытокъ въ товарѣ, происшедший по винѣ склада.

\*) Въ видѣ исключенія, складъ, по усмотрѣнію, можетъ выдать часть денегъ впередъ, но лишь за товаръ отличающійся своими качествами и подлежащій большому спросу.

## Мѣстная Хроника.

### Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

#### Олонецкое очередное губернское земское собрание.

##### Засѣданіе II-е.

По выслушаніи доклада губернской управы, о выборѣ членовъ въ составѣ губернскай оцѣночной комиссіи и о назначеніи кредитора на производство оцѣночныхъ работъ по обложению земскими сборами недвижимыхъ имуществъ—собрание приступило къ обсужденію размѣровъ расхода по производству оцѣнки недвижимыхъ имуществъ, при чемъ, усматривая изъ правилъ, что дѣятельность какъ уѣздныхъ управъ, такъ и оцѣночныхъ комиссій, главнымъ образомъ, канцелярская и что производство мѣстныхъ дознаній по дѣламъ, касающимъся оцѣнки недвижимыхъ имуществъ, возлагается на по-датныхъ инспекторовъ, которые, какъ правительственные чиновники, получаютъ содѣряніе изъ государственного казнестейства и принимая во вниманіе во-первыхъ, что размѣры другихъ могущихъ возникнуть расходовъ по новизнѣ дѣла совершенно не могутъ быть опредѣлены земскими собраниями и во-вторыхъ, что кредитъ назначается на сравнительно краткій срокъ, такъ какъ означенные комиссіи еще не организованы, постановило: опредѣлить расходы канцелярскіе.

Затѣмъ, приступило къ разсмотрѣнію поставленій уѣздныхъ земскихъ собраний о назначеніи расходовъ по производству оцѣнки недвижимыхъ имуществъ, какъ всѣдѣствіе замѣчаній г. Губернатора на смыты Петрозаводскаго и Повѣнѣцкаго уѣздныхъ земствъ, ничего не ассигновавшихъ на этотъ обязательный для земскихъ учрежденій расходъ, такъ и всѣдѣствіе ходатайствъ другихъ уѣздныхъ земствъ о принятии части назначенныхъ ими расходовъ на губернскій земской сборъ и, усмотрѣвъ, что уѣздныи земскіи собраниіи Каргопольское и Пудожское назначили жалованье думъ членамъ уѣздной оцѣночной комиссіи по выбору уѣзднаго земскаго собранія, что значительно увеличило расходы этихъ земствъ по оцѣнкѣ недвижимыхъ имуществъ и принимая во вниманіе, что правилами по оцѣнкѣ этихъ имуществъ вовсе не установлено жалованье членамъ комиссій, избираемыхъ земскими собраниями, собрание постановило: высказать уѣзднымъ земскимъ собраниемъ мнѣніе губернскаго земскаго собранія, что назначеніе

жалованья членамъ оцѣночныхъ комиссій, избираемымъ земскими собраніями, не будучи предусмотрено закономъ, не обязателью и влечеть къ излишнему и значительному расходу земскихъ учреждений по оцѣнкѣ недвижимыхъ имуществъ, за симъ, внести въ смѣты обязательныхъ расходовъ, таковые по оцѣнкѣ недвижимыхъ имуществъ по Петрозаводскому уѣзду 100 р. и по Повѣнѣцкому 200 руб.; ходатайства уѣздныхъ земскихъ собраній, о принятіи на счетъ губернскаго земского сбора расходовъ, по оцѣнкѣ недвижимыхъ имуществъ: Олонецкаго въ размѣрѣ 50 руб., Лодейнопольскаго 200 р., Каргопольскаго—650 руб. и Пудожскаго—500 руб. отклонить, причемъ въ виду отсутствія, въ постановленіяхъ уѣздныхъ земскихъ собраній указаний на то, чтобы въ случаѣ отказа въ ходатайствахъ губернскимъ земскимъ собраниямъ о принятіи вышеупомянутыхъ суммъ на счетъ губернского земского сбора, отнести ихъ на уѣздный—означеніи суммъ: по Олонецкому уѣзду 50 руб., Лодейнопольскому 200 руб., Каргопольскому 650 р. и Пудожскому 500 руб. соответственно въ смѣты уѣздныхъ земствъ не вносить.

На расходы по губернской оцѣночной комиссіи ассигновать 500 р. и внести въ смѣту обязательныхъ расходовъ на 1894 г.

По выслушаніи препровожденныхъ г. начальникомъ губерніи въ губернское земское собрание замѣчаній на уѣздныя смѣты и раскладки, собрание постановило: 1) по уѣздачъ: Петрозаводскому, Олонецкому, Лодейнопольскому, Вытегорскому и Пудожскому зачеть крестьянскіхъ обществъ, въ счетъ земскихъ платежей, стоимость натуральныхъ повинностей (дорожная, подводная), согласно основаніямъ, указаннымъ г. губернаторомъ въ замѣчаніяхъ, сдѣланныхъ на смѣты этихъ земствъ, исчислить для сего, сколько изъ стоимости натуральныхъ повинностей приналежитъ на доходность имуществъ крестьянскихъ обществъ, казны, частныхъ лицъ и, затѣмъ, ту часть стоимости, которая причитается на другихъ владѣльцевъ и, исключая крестьянскіе общества, зачеть въ счетъ земскихъ сборовъ съ крестьянскихъ обществъ, а другимъ владѣльцамъ соответственно увеличить приватизующія съ нихъ сборы.

2) По Повѣнѣцкому уѣзду зачеть сельскими обществами за отбывающую ими подводную повинность 4000 р. въплату земскихъ сборовъ, сдѣланныхъ съ сельскими обществами и сумму эту обратить ко взысканію на земли и недвижимыи имущества другихъ владѣльцевъ.

3) По Каргопольскому уѣзду: а) лѣсные надѣлы крестьянскихъ обществъ привлечь

къ земскому обложенію, опредѣлить доходность ихъ въ 5 коп. съ десятиной и б) разверстку стоимости натуральныхъ повинностей, отбываемыхъ крестьянами и городомъ, исправить привлеченіемъ къ оной доходности недвижимыхъ имуществъ уѣзда, определенной въ 1967 р. 40 коп.

4) По Петрозаводскому уѣзду, кр. Ладвінскій вол., дер. Нижней, Дмитрія Алексѣева Флотскаго, отъ уплаты земскаго налога въ 1893 г., за занимаемое имъ въ домѣ Красновскаго торгового помѣщенія, освободить въ жалобу его на неправильную оценку этого помѣщенія препроводить въ Петрозаводскую управу на предмет разслѣданія этой жалобы.

5) По Олонецкому уѣзду: а) въ уѣздную земскую смѣту внести кредитъ на непредвидѣнныя издержки и недоборъ въ доходахъ въ размѣрѣ 30% общаго итога расходовъ, б) исправить раскладку согласно указаніямъ, сдѣланнѣмъ г. губернаторомъ, и в) внести въ смѣту 500 р. на содержаніе ветеринарнаго врача.

6) По Лодейнопольскому уѣзду: а) исправить смѣту перенесеніемъ изъ расходовъ необязательныхъ въ расходы обязательные суммы, назначенные на непредвидѣнныя издержки и недоборъ доходовъ, а также на составленіе зем资料的 capitala, б) исключить изъ расходовъ 1261 десятину казеной земли и исчисленный за эту землю налогъ разложить на земли и недвижимыи имущества другихъ владѣльцевъ.

7) По Вытегорскому уѣзду: исправить смѣту и раскладку натуральной квартирной повинности согласно указаніямъ, сдѣланнѣмъ г. губернаторомъ.

8) По Пудожскому уѣзду: а) внесенный въ смѣту расходъ на уплату за принадлежащія земству, въ г. Пудожѣ, казарменныя зданія—казеннаго и земскаго налоговъ исключить изъ смѣты и раскладки и б) ассигнованный на наемъ разсыльного судебному слѣдователю 96 руб. исключить изъ смѣты и раскладки.

9) По Повѣнѣцкому уѣзду исключить изъ смѣты и раскладки только на 1894 г. расходъ въ 3035 р. на постройку тѣлѣжной дороги отъ селенія Реболь до границы Финляндіи.

Докладъ управы съ представленіемъ инвентарныхъ вѣдомостей имуществу въ заведеніи губернскаго земства и объ исключеніи нѣкоторыхъ вещей изъ наличности по негодности—передать въ ревизіонную комиссию.

*Засѣданіе III-е, 19 января.*

Постановлено: 1) принять къ свѣдѣнію докладъ управы, о пожарѣ въ г. Вытегрѣ амбара крестьянина Тетерина съ находившимся въ немъ мукой, принадлежащей гу-

бернскому земству, впредь до окончательного разрѣшенія дѣла судебнми установленіями.

2) Всѣдѣствіе ходатайства Императорскаго Московскаго общества сельскаго хозяйства, о ежегодномъ ассигнованіи въ распоряженіе указаннаго общества кредита на расширение дѣятельности по сельскому хозяйству, ассигновать обществу 1200 руб. на изслѣдованіе экономическихъ условий Олонецкой губ., проси обратить особенное вниманіе на условия обезспеченія народнаго пропольствія въ этой губерніи и безотлагательно приступить къ изслѣдованію.

3) Докладъ управы по ходатайству крест. Пудожскаго уѣзда Красновской вол., дер. Шейны, Степана Васильева Рипакова, о назначении ему пособія, утвердить и прошение его передать на распоряженіе уѣздной земской управы.

4) Ходатайство крестьянъ Богоявленской волости, Селецкаго общества, объ открытии въ ихъ обществѣ земскаго хлѣбнаго запаса отклонить.

5) Для бесплатнаго призыва въ Петрозаводской богадѣльнѣ назначить семь женскихъ кроватей, съ тѣмъ, чтобы отъ каждого уѣзда призываилось по одной женщины—крестьянки.

6) На основ. п. 14 ст. 63 полож. о губ. въ уѣзд. зем. учр. ходатайствовать объ учрежденіи при начальникахъ училищъ Олонецкой губерніи попечительствъ согласно проекта директора народныхъ училищъ г. Мартынова.

7) По примеру прошлаго года ассигновать на преподаваніе земледѣлія въ земскихъ школахъ 700 руб.

8) Утвердить доклады управы объ уменьшении земскихъ сборовъ съ крестьянскихъ надѣловъ въ Пудожскомъ уѣзде.

9) Во избѣженіе переполненія губернской земской больницы горнозаводскими рабочими, для лѣчія которыхъ существуетъ больница горнаго вѣдомства, взыскать съ горнозаводскихъ рабочихъ за лѣчіе въ губернскій земской больнице плату на основ. ст. 199 тома XIII (изд. 1892 г.) устава общества, призыва.

\* \* \*

*Сего*  
Минувшаго 20-го января исполнилось пятьдесятъ лѣтъ государственной службы бывшаго Олонецкаго губернатора, нынѣ члена Совѣта Министра Внутреннихъ Дѣлъ, тайного советника Григорія Григорьевича Григорьевъа, оставившаго по себѣ въ нашей губерніи на долгіе годы добрую память.

Въ этотъ день, въ церкви Николаевскаго дѣтскаго приюта, по желанію служащихъ, былъ отслуженъ молебень о здравіи и благоіествіи юбиляра.

Окончивъ курсъ въ Императорской медико-хирургической академіи 20-го января 1844 года, двадцати-двухъ лѣтній Г. Г. Григорьевъ былъ определенъ въ Маринскую больницу для бѣдныхъ ординаторомъ, но ровно черезъ три года, т. е. 20-го января 1847 г., Г. Г. былъ перемѣщены въ канцелярію военного министерства „для приспособленія къ дѣламъ“. Служба Г. Г. въ разныхъ должностяхъ по этому Министерству доходила до 1850 года, когда, 2 мая, онъ былъ перемѣщены въ хозяйственный департаментъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Съ этого момента начинается его административная дѣятельность, проявившаяся въ первыхъ же командировкахъ для разныхъ разслѣдований, между которыми видное мѣсто занимаютъ труды по статистикѣ. 23 сентября 1853 г. онъ былъ определенъ чиновникомъ особыхъ поручений при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ въ статистической комитетѣ. За свои научные труды, 23 января 1857 года избранъ дѣйствительнымъ членомъ Русского Императорскаго Географическаго Общества. Нельзя удержаться, чтобы не выписать и слѣдующаго мѣста изъ формулы Григорія Григорьевича: „Предписаніемъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 3 марта 1857 г. за № 229, назначенъ членомъ отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ въ учрежденій, по Высочайшему повелѣнію, въ г. Одесѣ главный комитетъ о пособіи жителямъ Новороссійскаго края, пострадавшимъ отъ войны, въ которомъ принималъ самое дѣятельное участіе и примѣрнѣмъ исполненіемъ возложенаго на него порученія, постоянно обращаясь на себя особое вниманіе. О похвальныхъ трудахъ Григорьева сдѣлано засвидѣтельствованіе главнымъ комитетомъ въ отчетѣ и, независимо отъ сего, генераль-губернаторъ, въ особомъ отзывѣ, засвидѣтельствовалъ о томъ же Министру, который, отдавая полную справедливость заслугамъ Григорьева въ этомъ дѣлѣ, поручилъ передать ему свою признательность за дѣятельность по этому предмету“ (7 июня 1859 г.). Вотъ первые шаги по службѣ нашего бывшаго губернатора. Послѣ новаго назначенія членомъ въ комиссію для определенія условій, по которымъ принадлежащая гор. Черекону выгонная земля могла бы быть отдана въ содѣяніе Крымскаго солдатскаго правленія для пастбища скота соловарцевъ, каковое назначение увѣличалось полнымъ успѣхомъ и городъ сталъ получать вмѣсто 1330 руб.—6743 р. 91 к. въ годъ—Григорій Григорьевичъ, тогда уже статскій советникъ, Высочайшимъ приказомъ былъ назначенъ (31 марта 1858 г.) и. д. старшаго редактора по статистическому отдѣлу (въ централь-

номъ комитѣтѣ) а вскорѣ затѣмъ и утвержденъ въ этой должности (9 апреля). Состоя членомъ статистического отдѣла центральнаго статистического комитета, онъ получилъ серебряную медаль за труды по освобожденію крестьянъ и чинъ дѣйствительнаго статскаго советника (21 мая 1861 г.). Затѣмъ юбиляръ былъ чиновникомъ особыхъ поручений при Министрѣ и состоялъ членомъ комиссіи для начертанія предположеній обѣ устройствѣ русскихъ народныхъ школъ въ казенныхъ фермахъ юго-западныхъ губерній (1862). Перваго августа 1863 года Г. Г. былъ назначенъ Цензенскимъ вице-губернаторомъ. Здѣсь, по всеподданѣйшемъ докладамъ губернатора Г. Г. получалъ Высочайшия награды, какъ напр.: добавочное жалованье по 1000 р. въ годъ (1865), орденъ св. Анны 2-й ст. съ Императорской короною; въ это же время были исполнены имъ нѣкоторыя важныя порученія губернатора съ отличнымъ успѣхомъ. 21 октября 1866 г. г. Григорьевъ назначенъ Владимірскимъ вице-губернаторомъ, а чрезъ полгода (16 апреля 1867 г.)ожалованъ кавалеромъ ордена св. Владимира 3-й степени. Черезъ два года (20 апреля 1869 г.)—кавалеромъ св. Станислава 1-й ст.

И наконецъ: „Именнымъ указомъ Его Императорскаго Величества, даннымъ Правительствующему Сенату 23 мая (4 июня) 1870 года Всемилостивѣйше повелѣно быть (ему) Олонецкимъ губернаторомъ, съ производствомъ прибавочного жалованья 2000 р.“

Съ этого времени начинается его просвѣщенная дѣятельность на пользу нашего края, дѣятельность, захватывавшая все, съ чѣмъ приходилось сталкиваться почтенному Григорію Григорьевичу: какъ статистикъ—онъ естественно обратилъ внимание на нашъ мѣстный статистический комитетъ; географъ и экономистъ—на возможныя улучшенія быта олончанъ и устройства путей сообщенія, этнографъ—на отсутствіе музея; наконецъ какъ любитель изящнаго—на отсутствіе въ городѣ театра и т. д.

Но одной изъ главныхъ задачъ маститаго юбиляра, на которой мы и позволимъ себѣ остановиться,—было устройство Бѣломорскаго канала, имѣющаго за собою въ будущемъ оживленіе нехѣбординаго, но обильнаго естественными богатствами сѣвернаго края. Много энергіи, много труда употребилъ на это дѣло Григорій Григорьевичъ. Много было, благодаря ему, разныхъ экспедицій для изслѣдованія этого великаго пути, той—по выражению народа—„Осударевой дороги“, по которой Великій Преобразователь Россіи, Основатель нашего города, шелъ въ памятный россиянамъ годъ

войны съ Карломъ XII изъ Архангельска въ Повѣнѣцъ. Эта дорога была свидѣтельницей великаго дѣла Великаго русскаго Генія, о Которомъ весь сѣверъ говорить съ уваженіемъ, о Которомъ знаетъ всякий крестьянинъ, имя Котораго онъ произноситъ не иначе, какъ снявши шапку, плодами великихъ начинаній Котораго живеть нынче вся Русь. Было время, когда Шведы думали усиленыи натискомъ на сѣвернія окраины Россіи сломить нарождавшійся тогда въ Архангельскѣ русскій флотъ, а слѣдовательно уничтожить въ самомъ зародышѣ завѣтную мечту Петра Великаго: вывести Русь къ морю, иными словами—къ свѣту... 26 августа 1702 г. Царь Петръ, съ войскомъ, вступила въ Повѣнѣцъ и фрегаты, перетащеніе въ иѣхорихъ мѣстахъ по суху во время этого знаменитаго „Нюоцкаго“ похода, послѣ соленої, морской воды Бѣлаго моря—опустились въ прѣсныя воды Онежскаго озера... Уже изъ Повѣнѣца писалъ Петръ королю польскому: „Мы нынѣ въ походѣ близъ непріятельской границы обрѣтаемся и при помощи Божіей не чаемъ праздни бѣть“ (\*).

Эту-то великую задачу Великаго Царя неустанно преслѣдовалъ Григорій Григорьевичъ и никогда не былъ „празднымъ“. Не его вина, что этотъ вопросъ до сихъ поръ остается открытымъ; вирочемъ—это все дѣло времени; Г. Г. думалъ о будущемъ сѣвернаго края. Что этотъ вопросъ разрѣшился, по всей вѣроятности, въ утвердительномъ смыслѣ ручается то, что постоянно и настойчиво, въ теченіе почти 100 лѣтъ онъ поднимается въ сферахъ правительственныхъ, торгово-промышленныхъ и въ средѣ поморскаго населения, что служитъ явнымъ признакомъ того, что это вопросъ не случайный и не произвольный, а имѣющій для страны жизненное значеніе...

Лицамъ, интересующимся подробнѣе ознакомиться съ этимъ вопросомъ, мы рекомендуемъ изданіе Олонецкаго губернскаго земства, подъ редакціею предсѣдателя губернскаго управы В. В. Савельева, составленное Н. А. Крыловымъ, членомъ Общества содѣйствія русской промышленности и торговли, подъ заглавиемъ: „Экономическое значение Бѣломорскаго канала“ (Петрозав. Губ. Тип. 1889). Это изданіе—слѣдствіе заботъ честуемаго юбиляра, который, какъ видно изъ предисловія къ упомянутому изданію—„Олонецкій губернаторъ, тайный советникъ Григорьевъ объѣхалъ со мною вмѣстѣ часть Бѣломорскаго прибрежья для содѣйствія и собирания свѣдѣній на мѣстахъ... въ дѣлѣ экономического изслѣдованія выразилъ самое гордиче просвѣщеніе содѣйствіе.

\* Олон. Сб., вып. 2.

Подъ его руководствомъ собраны разнородные свѣдѣнія... и т. д. \*)

Сказанного довольно, чтобы обрисовать ту дѣятельную роль, какую игралъ достоинственный Григорій Григорьевичъ въ вопросѣ объ уничтоженіи обособленности Сѣвера, существующей благодаря отсутствію прямыхъ путей сообщенія.

Прибавимъ еще, что 27 февраля 1888 г. Г. Г. подалъ г. Управляющему Морскимъ Министерствомъ, генераль-адъютанту Шестакову, по тому-же предмету, записку, въ которой, между прочимъ, указывалось, что „на Мурманскомъ берегу, между многими незамерзающими и совершенно закрытыми отъ океанскаго волненія бухтами, обращаться на себя вниманіе обширный Мотовіскій заливъ, съ такъ называемою гаванью „Озерко“, глубоко вдающейся въ „Рыбачій“ полуостровъ“. Перечисляя достоинства этой гавани, Г. Г. говоритъ, что этому мѣсту нужно отдать „цѣнное и предпочтительное значение предъ остальными русскими гаванями на всѣхъ нашихъ моряхъ, запертыхъ международными трактатами, или же закованныхъ льдомъ въ теченіе многихъ мѣсяцевъ“.

Газета „Гражданинъ“, въ № 76, 1888 г., разсуждаетъ по этому же предмету совершенно аналогично со всѣмъ вышесказаннымъ и, между прочимъ, говоритъ, что „сооруженіе военного порта на нашемъ сѣверѣ... предотвратитъ серьезныя покушенія нашихъ враговъ и на Балтійское побережье“..

Впрочемъ, разныхъ статей—масса. Всѣхъ не перечислить, да и то, какъ видятъ читатель, благодаря нашему бывшему губернатору Григорьеву, развилась цѣлая литература по преслѣдуемому имъ вопросу (соединение Бѣлаго моря съ Балтійскимъ и Каспійскимъ), литература, знакомящая читателя съ исторіей, географіей, этнографіей и статистикой сѣвернаго края.

Но—довольно обѣ этомъ. Бросимъ бѣглый взглядъ на дальнѣйшую дѣятельность Григорія Григорьевича.

Возьмемъ статистический комитетъ, который фактически возникъ, а не nominalno, при Г. Г. и заслужилъ названіе полезного административно-учебного учрежденія.

Григорій Григорьевичъ—мы выше говорили—этнографъ. И вотъ, въ Петрозаводскѣ основывается естественно-промышленный и историко-этнографический музей, который достигъ замѣчательной полноты и благоустройства, за что удостоился неоднократныхъ лестныхъ отзывовъ отъ Высочайшихъ Особъ, Министровъ и другихъ почетныхъ

лицъ, посѣтившихъ гор. Петрозаводскъ во время губернаторства генерала Григорьева.

Далѣе, при немъ учреждена Алексѣевская публичная библиотека, названная такъ по случаю посѣщенія гор. Петрозаводска Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александро-вичемъ; кроме того, наша губернія покрыта сѣтью метеорологическихъ станций. Благодаря ему же, произведено геологическое изслѣдованіе обширнѣйшаго Повѣнѣцкаго уѣзда, представляющаго глубокій интересъ по характеру своихъ горныхъ образованій, разработка которыхъ въ послѣдствіи, безъ сомнѣнія, обогатить мѣстное населеніе.

Энергія Г. Г. Григорьева Петрозаводскъ обвязана постановкой памятника Петру Первому; при немъ же воздвигнутъ первый въ Россіи памятникъ Императору Александру II-му.

Всего хорошаго, что получила Олонецкая губернія за двадцатилѣтнее управление ѿ Г. Г. и плодами чего она пользуется по настоящее время—не перечтешь въ нашей замѣткѣ.

Приводимые сейчасъ адреса лучше всякихъ словъ доказываютъ, чѣмъ было для насъ Григорій Григорьевичъ. Обращаемъ особое внимание читателей на адресъ *Губернскаго Правленія*, какъ выражаютъ вполнѣ искренно, правдиво и сердечно чувства, питаемыя къ бывшему нашему губернатору всѣми, кто имѣлъ счастье служить подъ его управлениемъ:

„Глубокоуважаемый и почтissимый  
Григорій Григорьевичъ,

Чины Олонецкаго губернскаго правленія, состоявшіе 20 лѣтъ подъ высшимъ начальствомъ Вашего Превосходительства, въ бытность Вашу здѣсь губернаторомъ, съ живѣйшею радостью вспоминаютъ, какъ Вы, состоя по Высочайшему избранию во главѣ управления губерніе, постоянно осуществляли идеалъ истинно вѣрнаго и полезнаго служенія Престолу и Отечеству, доблестнаго гражданина въ обществѣ и добрѣйшаго начальника для подчиненныхъ, справедливо цѣнившаго ихъ труды, сочувствующаго нуждамъ каждого и всегда готоваго на помощь и словомъ и дѣломъ. Плодотворную и досто-славлѣю дѣятельность Вашего Превосходительства на пользу здѣшнаго края свидѣтельствуютъ украшающіе Васъ Всемилостивѣйшѣ пожалованіе Вамъ знаки отличия. Отличные заслуги Вашіи и зрѣлая опытность послужили къ призванію Васъ для высшей дѣятельности въ Совѣтѣ Министра Внутреннихъ Дѣлъ. Въ знаменательный миѣнь

день полувижковой государственной службы Вашей чины губернскаго правленія, одушевленные благодарною и признательною памятью, приносить Вашему Превосходительству искреннія и душевныя поздравленія и пожеланія Вамъ здравія на многія лѣта, для дальнѣйшаго преуспѣянія Вашего въ государственной службѣ, въ назиданіе всѣмъ служащимъ“.

(Подписаны: Губернаторъ М. Д. Демидовъ, Вице-Губернаторъ М. Ф. Страховскій и всѣ чины губернскаго правленія.)

Статистический комитетъ послалъ слѣдующій адресъ:

„Ваше Превосходительство,  
Милостивый Государь  
Григорій Григорьевичъ!

„Олонецкій Губернскій Статистический Комитетъ поставляетъ себѣ въ особое удовольствие привѣтствовать Васъ, какъ глубокоуважаемаго своего Почетнаго Члена и бывшаго Предѣдателя, постоянно съ просьбѣніемъ сочувствіемъ и энергией, стремившагося къ направлению дѣятельности сего Комитета на совершенствование и расширеніе разнообразныхъ его трудовъ. Всегда памяту важныхъ заслуги Вашіи, въ настоящій торжественный день свершившагося пятидесятилѣтія полезной Вашего Превосходительства службы Государству, Статистический Комитетъ съ чувствомъ искренней признательности приносить Вамъ сердечныя и единодушныя свои поздравленія съ доблестно пройденными прошлыми.

„Принимая историческое прошлое со временемъ вступлениія Вашего въ управление Олонецкою губерніе (съ 1870 г.), Губернскій Статистический Комитетъ считаетъ долгомъ торжественно заявить, что, при не-престанныхъ трудахъ своихъ въ области разнообразной административной дѣятельности, Вы, глубокоуважаемый Григорій Григорьевичъ, не мало времени посвящали на живое всегда любимое Вами дѣло Комитета. Вашему опытному руководительству Комитетъ обязалъ улучшениемъ приемовъ собирания свѣдѣній о губерніи. Результатомъ заботливо Вашего вниманія явилась довольно обширная литература, знакомящая съ исторіей, географіей, этнографіей и статистикой края. Вашимъ попеченіемъ устроились метеорологическая станція, произведено гидрографическое описание Онежскаго озера, основаны общественные библиотеки и осуществилось геологическое изслѣдование обширнѣйшаго Повѣнѣцкаго уѣзда, представляющаго глубокій интересъ по характеру горныхъ образованій. Вы были учредителемъ въ г. Петрозаводскѣ музей, на-

\*) Предисловіе написано В. В. Савельевымъ.

глаждко знакомящаго посѣтителей съ бытой жизнью, естественными богатствами и производительностью Олонецкаго края. Въшему горячemu сочувствию и стремлению музей пакъ обязанъ усѣхъмъ своего двадцатилѣтняго существованія и удостоился похвальныхъ отзывовъ отъ Высочайшихъ Особъ, Министровъ и представителей учёныхъ обществъ, посѣдавшихъ это основанное Вами учрежденіе. Вы въ всегда запечатлѣли въ сердцахъ обитателей Олонецкаго края воспоминанія о Державныхъ трудахъ Петра Великаго—созидающаго Ему величественнаго памятника въ г. Петрозаводскѣ и двухъ молитвенныхъ зданій на мѣстахъ, означенныхъ особенными подвижами Этого Царственнаго Дѣятеля.

Благодаря Вашей энергіи, съ положительной ясностью выработанъ предуказанный гениальный взоръмъ Петра Великаго вопросъ о Бѣломорско-Онежскомъ каналѣ и представленъ на разсмотрѣніе Министерства Путей Сообщенія, давшаго лестный отзывъ объ этомъ труде. Въ связи съ этимъ, жизненнымъ для Сѣвернаго края вопросомъ, Вы много способствовали къ выясненію другаго важнаго для государства вопроса о пригодности незамерзающихъ бухтъ Мурманскаго берега для устройства военнаго порта. Сображеніе Ваши по этому дѣлу, подтвержденныя изслѣдованиемъ, заслужили сочувственный отзывъ Министровъ Морскаго и Иностранныхъ Дѣлъ и самый вопросъ сдѣлался предметомъ оживленаго сужденія прессы. Не обойдѣнъ Вашимъ ходатайствомъ вопросъ и о возобновленіи древнаго Лачен-Кубенскаго пути.

При долговременномъ управлѣніи своемъ губерніей, означенномъ посѣщеніями Высочайшихъ Особъ и Министровъ, Вы не упускали случая обращать вниманіе на мѣстныя нужды, встрѣчая ихъ поддержку. Особенно нельзя вѣдь упомянуть о высокосочувственномъ отзывѣ Его Высочества Великаго Князя Владимира Александровича по Вашему ходатайству о необходимости ассигнованія средствъ на производство изысканій проектируемаго водного пути между Бѣльмъ моремъ и Онежскимъ озеромъ.

Разносторонне изучая здѣшний край, Вы полюбили его и съ особеннымъ умѣніемъ, непринужденно и незамѣтно, увлекли въ работу слабыя силы Комитета. При чёмъ, подавалъ собой образецъ строгой исполнительности и аккуратности, Вы съ полной снисходительностью относились къ работѣ другихъ и всякий трудъ, какъ бы ничтоженъ овъ не былъ, встрѣчали у Васъ самый благосклонный приемъ.

\* Все это облагаетъ Статистический Ко-

митетъ отнести съ полной признательностью къ столу почетнымъ и многогодѣніемъ трудамъ Вашимъ! Чтобы на<sup>в</sup>сегда увѣко-вѣтить память о Вашемъ долгому пребываніи здѣсь, о Вашихъ прославленныхъ трудахъ и заслугахъ, Комитетъ, въ заѣздѣніи своемъ 12 января сего года, сдѣлалъ постановление объ исходѣствованіи Высочайшаго сизволенія на учрежденіе при Комитетѣ преміи Вашего имени за лучшія сочиненія объ Олонецкомъ краѣ; для чего рѣшило внести въ неприкосновенный капиталъ одну тысячу рублей изъ средствъ музея.

Честуя торжественный день, которымъ Вы завершили полуѣвропейское служеніе свое Государству, Олонецкій Губернскій Статистическій Комитетъ отъ души желаетъ Вашему Превосходительству бодрости духа и крѣпости силъ еще многіе, многіе годы\*.

Общество гг. офицеровъ нашего Свирскаго баталіона, въ свою очередь, послало слѣдующую телеграмму:

Силою глубокаго уваженія и сердечной признательности, мы—старѣйшие офицеры Свирскаго баталіона, а также и наши семьи, памятуя тѣ душевно теплыхъ къ нашему обществу отношенія, кои Вы проявляли во время бытности Олонецкимъ Губернаторомъ, нынѣ, въ день исполненіи Вашей полуѣвропейской служебной дѣятельности Престолу и Отечеству, чествуемъ со многими другими Васъ знающими и искренно желаемъ Вашему Превосходительству здоровья и благоденствія на многія лѣта\*.

(Подписали старѣйшие офицеры баталіона.)

Телеграммы посланы также отъ канцелярии г. Губернатора и Общества спасанія на водахъ.

По инициативѣ супруги г. Вице-Губернатора, Александры Ивановны Страховской, была послана телеграмма отъ дамъ г. Петрозаводска, составленная въ самыхъ теплыхъ выраженіяхъ.

Кромѣ того, отъ Николаевскаго дѣтскаго пріюта:

Служащіе и воспитанницы Николаевскаго дѣтскаго пріюта, одушевленные благодарною памятью о Васъ, стоявшемъ въ теченіе 20 лѣтъ во главѣ заботливаго попеченія о нихъ, сейчасъ помолились въ своей домовой церкви о ниспосланіи Вамъ здоровья и благоденствія на многія лѣта, почтительнѣйше приносить Вашему Превосходительству поздравленія съ пятидесятилѣтіемъ Вашей государственной дѣятельности\*.

Но и еще учрежденіе, обязанное своимъ существованіемъ Григорію Григорьевичу, по-

чило память юбилея своего почетнаго члена: это наше музыкально-драматическое Общество, переживающее теперь тяжелый кризисъ. Вотъ ихъ телеграмма:

„Ваше Превосходительство,  
Многочтимый  
Григорій Григорьевич.

„Съ отрадою вспоминаемъ время пребыванія Вашего, въ теченіе 20 лѣтъ, Олонецкимъ Губернаторомъ, когда, благодаря Вашему прославленному содѣйствию, возникло въ 1887 году Петрозаводское музыкально-драматическое Общество, достигшее апогея своей дѣятельности при Вашемъ же содѣйствіи въ послѣдніе годы Вашего управлѣнія губерніей,—оно, движимое чувствами благодарной памяти и истинной безграницной признательности, приносить Вамъ сердечное поздравленіе съ полуѣвропейскимъ юбилеемъ и искренно желаетъ здоровья и силь для продолженія Вашего многолѣтнаго служенія Престолу и Отечеству“.

(Подписали: предсѣдатель Общества Кржижановскій и члены Общества, участвовавшие при генералѣ Григорьевѣ).

Въ „Историческомъ обзорѣ“ дѣятельности Общества, за десятилѣтіе (1877—8 гг.) его существованія, напечатанномъ въ № 10 Губ. Вѣдъ за 1887 годъ, читаемъ: „Въ Петрозаводскомъ обществѣ чувствовалась потребность въ эстетическихъ развлеченіяхъ. Старѣйшии его превосходительства, начальника губерніи Г. Г. Григорьева и его супруги Елизаветы Владимировны, въ губернаторскомъ домѣ, время отъ времени, устраивались любительскіе спектакли... Мысль о постройкѣ театра и осуществление ея всецѣло привадлежала г. начальнику губерніи Г. Г. Григорьеву. Собранный имъ пожертвованія деньгами и материалами дали возможность приступить къ сооруженію театра, который и былъ выстроенъ и подаренъ Благотворительному Обществу въ 1872 году“... „Въ дѣлѣ сланія двухъ кружковъ (музыкальнаго и драматического) въ правильно организованное Общество принялъ живое участіе начальникъ губерніи Г. Г. Григорьевъ, своимъ ходатайствомъ содѣйствовавшій утвержденію устава Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, которое и послѣдовало 27 января 1877 г.“.

К—въ.

**Г. Вытегра.**—20 сего января, въ день исполнившагося пятидесятилѣтія государственной службы Члена Совѣта Министра Внутренних Дѣлъ, тайпаго советника Григорія Григорьевича Григорьева, 20 лѣтъ занимавшаго постъ Олонецкаго губернатора, въ г. Вытегре, по просбѣ общества, съ разрѣшеніемъ Его Преосвященства, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, была отправлена въ соборѣ литургія и торжественное молебствіе, съ провозглашеніемъ, между прочими, многолѣтія юбилею, послѣ чего городской голова, гласные думы, а также всѣ чины полиціи и нѣкоторые изъ чиновниковъ другихъ вѣдомствъ отправились въ общественное собраніе, где и былъ провозглашенъ тостъ за здоровье уважаемаго юбилея, которому тутъ же и была отправлена слѣдующая телеграмма:

Вытегорское общество, сохраниющее всегда добрую память лично о Вашемъ Превосходительствѣ, глубокоуважаемый Григорій Григорьевич! и о 20-ти лѣтнемъ управлении Вашемъ Олонецкой губерніей, съ особыніемъ чувствомъ признательности къ Вашему Превосходительству читѣтъ сегодня полуѣковое служеніе Ваше Государству и, сейчасъ вознеси торжественную молитву въ храмѣ о Вашемъ здравіи, свидѣтельствуетъ Вашъ чувства безпредѣльной преданности и искренно привѣтствуетъ Васъ съ юбилейнымъ торжествомъ».

Одновременно послана телеграмма и чинамъ полиціи въ такихъ выраженіяхъ: „Чины Вытегорской полиціи, сохрания преданныя чувства къ Вашему Превосходительству, своему глубокоуважаемому бывшему начальнику, считаютъ за особенное счастіе привѣтствовать Васъ съ юбилейнымъ днемъ исполнившагося полуѣковаго служенія Вашего на постѣ губернаторской дѣятельности”.

Засимъ, такъ какъ въ этотъ день былъ съѣздъ мировыхъ судей, то и отъ нихъ была отправлена юбилея телеграмма слѣдующаго содержанія: „Мировые суды Вытегорского округа, въ знаменательный день 50-ти лѣтней годовщины служебной дѣятельности Вашего Превосходительства, живо вспоминали неутомленные и просвѣщеніе труды Вашіи на пользу Олонецкаго края, искренно при-

вѣтствуютъ Васъ, какъ бывшаго начальника Олонецкой губерніи, такъ и почетнаго мироваго судьи Вытегорского округа”.

NN.

### ТЕЛЕГРАММЫ

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства,  
ПОЛУЧАЕМОГО РЕДАКЦІЮ ГУВ. ВѢД.

20-го января.

**С.-Петербургъ.** Вслѣдствіе записки министра путей сообщенія, объясняющей, что къ постройкѣ Забайкальской дороги предполагается приступить въ 1895 году, не ожидая соединенія Европейской Россіи съ Иркутскомъ. Комитетъ Сибирской дороги положилъ—отпустить 8000 р. для производства въ Забайкалѣ изслѣдований материаловъ, годныхъ для изготавленія цемента.

**Гамбургъ.** Флигель-адъютантъ графъ Мольтке отправился сегодня утромъ въ Фридрихсру, чтобы передать кнізю Бисмарку, обѣщанную ему Императоромъ сѣрую военную шинель.

21-го января.

**С.-Петербургъ.** Министерство государственныхъ имуществъ устраиваетъ на Кавказѣ и Черноморскомъ округѣ—въ Сухумѣ и Сочѣ образцовые сельско-хозяйственные и садовые заведенія.

— Министерство финансовъ устанавливаетъ особый надзоръ на заводахъ, приготовляющихъ взрывчатыя вещества.

**Берлинъ.** Говорятъ, что русско-германскій торговый договоръ появится на будущей недѣлѣ въ официальной газетѣ и въ срединѣ февраля будетъ внесенъ въ парламентъ.

— Бисмаркъ намѣревается провести зиму въ Берлине.

22-го января.

**С.-Петербургъ.** Сегодня, подъ предсѣдательствомъ Товарища Министра Путей Сообщенія, при участіи депутатовъ отъ земства и городскихъ управлений, открылись соѣщанія по постройкѣ желѣзной дороги на Сѣверъ.

### Справочный Указатель,

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ежемѣсячный журналъ

#### „Фотографъ-любитель“.

на 1894 годъ.

Годъ V.

Подписанная цена на журналъ: на годъ съ пересылкою и доставкою—5 руб., на полгода 3 руб.

Оставшихся подныхъ экземпляровъ журнала за прежніе годы не много, почему редакція не можетъ предложить новыхъ своимъ подписчикамъ цѣлые комплекты всего изданія, а лишь журналъ по годамъ, считая каждый годъ съ пересылкою для новыхъ своихъ подписчиковъ на V годъ по 4 руб., для остальныхъ же лицъ каждый годъ стоять 4 р. 50 к.

Контора и редакція журнала С.-Петербургъ Екатерининский каналъ, д. № 77.

Редакторъ-издатель отставной капитанъ 1 ранга А. М. Лавровъ, действительный членъ У фотографического Отдѣла Императорскаго Техническаго Общества, авторъ иѣзольскихъ изданій по фотографіи для гг. любителей, подъ псевдонимомъ А. Михайловичъ и А. М. Лавровъ. (2)

#### Частное объявление.

Г.М.ЛЕВИНСОНЪ
ВЪ ОДЕССѢ.
ПЕРВАЯ РУССКАЯ
ФАБРИКА
ПАРОМЪ ВУЛКАН
КАУЧУКОВЫХЪ
ШТЕМПЕЛЕЙ
и ГРАВЕРНОЕ ЗАВѢДЕНИЕ
БЕЗПЛАТНО
ВЪСЫЛАЕТЬ
КАТАЛОГИ
съ ПРЕІСЪ-КУРАНАМИ.
АГЕНТЫ
ПРИГЛАШАЮТСЯ
ПОВСЕМѢСТВО
АДРЕСЪ ВЪ ОДЕССУ.
Г.М.ЛЕВИНСОНУ.

(3)

Редакторъ неофициальной части

*С.Левинсонъ*

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.

*3*